

自决”的惨剧。对此，作为关东军总司令官山田乙三不管出于什么情况总是难辞其咎的。

## 关东军司令官对伪皇帝的“督导”<sup>①</sup>

王庆祥

……历届关东军司令官……在东京大本营的导演下，承担伪满这台戏的直接演出责任。

……他们虽然有自己的官邸——那是一座“帝宫”，无法比拟的西式大楼，却也在帝宫之内设有自己的站脚处，那就是位于勤民楼二楼的“贵宾室”，每次关东军司令官入宫就在这儿稍坐，然后便与溥仪晤谈。

关东军司令官当然是可以随时到这里来的，但他们在一一般情况下，每月依例只来三次，这大概是要保持自己尊贵的身份吧。武藤信义任司令官时期，在每月逢一的日子里举行定期会晤，即1日、11日和21日，武藤都要出现在勤民楼二楼那间“贵宾室”中。到菱刈隆任司令官时期又改为逢二的日子会晤了。

按照东京大本营的决定，关东军司令官兼任日本驻满全权大使。因此，每次新司令官上任，都要进宫向伪满皇帝“递交国书”。溥仪则照例接受国书后致答辞。南次郎就任关东军司令官兼日本驻满全权大使的时候，就是在勤民楼二楼东侧正殿举行的递交国书仪式。溥仪的答辞如下：

此次贵国大使，奉贵国天皇陛下之命，继菱刈前大使出任

<sup>①</sup> 标题为编者所加。

驻满特命全权大使，朕心慰悦良深。满洲建国以来，一切政治制度，以次成立，境内亦渐致平。实深赖贵国之同心协力，多方援助，朕及臣民，皆甚感念。日满两国邦交亲密，唇齿辅车之关系永远无间。共行确保东亚和平，以谋世界福祉，尤为两国最重大之使命。贵大使至诚毅力，朕深信必能尽达其使命而完成其志愿。贵大使际兹就任，有期待于朕深厚之同情，与朕政府恳切之协助，朕与朕之政府，定当尽心协力，以慰所望也。敬祝天皇陛下庆福，贵国国运盛昌。

如果我们按国家元首的标准衡量，对一个外国使节致如此肉麻之辞，能说不有失身份吗？当然，我们本来就无须把溥仪看作国家元首，作为一个名副其实的傀儡，“日本驻满大使”正是他的顶头上司。顶头上司对于自己的下属是负有“督导”之责的，且看历届司令官是怎样督导伪满皇帝的吧！

据溥仪说，历届司令官们对他的方针是“既防范，又利用；既限制，又抬捧”。

溥仪回忆夔刘隆司令官训练他如何当好傀儡的情形特别有意思。他说：

有一次夔刘隆对我讲：愈是“身为人上”的人，便愈发应该保持有“装聋作哑”的“雅量”才行，只有这样才能作到“无为而治”的地步。说到这里他还实际表演起来，以双手作蔽目、掩耳的姿势，并说他这个“三军司令”一贯采取“不闻不问”，听之任之的态度，所以部下才能“放手去干”、“负责去干”。然后，夔刘隆又以教训的口吻对我说：“皇帝更应该采取‘垂拱无为而天下治’的态度。”又说：“这就是‘为君之德’，也就是身为皇帝所必须具有的最高政治道德和品质。”

一句话，就是要让溥仪当好傀儡，当好政治木偶，要有“雅量”，不聋装聋，不哑作哑。

据溥仪说，历届司令官们对他施以“督导”的另一项内容，便是炫耀日本武力的强大和所谓“大东亚圣战”的“正义性”。这当然是在给溥仪“打气”，让他对日本的前途充满信心；同时也是防范溥仪的措施，倘不老老实实在地当傀儡，冲撞了强大的主子，那是不会有好下场的。

1938年日本挑起了所谓张鼓峰事件，第二年又挑起“诺门罕事件”，先后被苏蒙军队击败。这样，所谓日本武力的“强大”有点儿露了馅。在这种情况下，当时任关东军司令官的植田谦吉担心溥仪动摇，立即采取“补课”措施。溥仪回忆说：

有一天，植田谦吉特意邀我到他们的军用飞机场去参观，并把“掠获”的一架苏联飞机摆在那里，于是植田的“幻术表演”便开始了：他使日本制的一架军用飞机和这架苏联制的飞机一起飞上天空。对我说，要比较一下这两架飞机的速度和性能，结果是以苏联飞机失败而告终。

对于这种骗人把戏，我当时居然信以为真了。

然而，假的毕竟是假的。就在“补课”后不久，东京大本营派出新的关东军司令官梅津美治郎来长春，接替了从张鼓峰和诺门罕败下阵来的植田谦吉。按日本政府接待来自前线的将领的惯例，只要不是“弃甲曳兵”，都要待以“凯旋将军”之礼的。一般还会被由满身金饰的御者驾着敞篷仪仗马车接到皇宫出席御宴，有战功者则可得到“赐金”，或勋章、爵位的封赠。对植田来说上述荣誉一概没有，真可笑，这位败将在自己的末日里还吹嘘“皇军的武运”呢！

这些司令官直到投降，还不愿放弃对溥仪的控制。溥仪回忆说：

在日寇面临完蛋时的末代关东军司令官山田乙三，在日寇无条件投降的前夕——我逃往通化大栗子沟途中，还老着脸皮

在梅河口车站登上我的专车，向我最后一次欺骗说：“日本关东军的空军部队已给苏军大机械化部队以‘溃灭性’的彻底打击！”其实，这时日寇早已把东北的全部制空权乖乖地“交”到了苏联空军手里。不过，这类谎言对我早不是什么新鲜事了。在14年的罪恶岁月中，我的耳朵已不知听过多少次，都长了“胼子”了！

（摘自《伪帝宫内幕》，长春文史资料第11辑）

## 关东军参谋板垣与石原（节录）<sup>①</sup>

田中隆吉

昭和4年（1929年），河本被罢免了关东军参谋的职务，由板垣征四郎大佐接替，接着石原莞尔中佐也被任命为作战主任参谋。不久，由此二人一起策划，爆发了满洲事变。

张作霖死后不久，大川周明博士去满洲访问张学良，企图说服他实行满洲独立。但是，这时张学良已经杀死其部下亲日派头目杨宇霆，清楚地表明他抗日的态度，因而大川的企图便以失败告终。

这里，据我所知，简单地介绍一下满洲事变的主角板垣征四郎和石原莞尔。在暗杀张作霖事件发生以前，关东军只不过是满洲的一支驻屯军而已，但以后它一跃名噪一世，自夸说：“在亚洲的一角有我的关东军！”奠定这个基础的就是板垣和石原二人……

<sup>①</sup> 标题为编者所加。